Владимирская область, город Вязники

Учитель математики Дубровина Ирина Викторовна                        
Урок алгебры в 8 классе.

Тема урока: Путешествие в историю  квадратных уравнений.
Тип урока: Обобщающий урок по теме «Решение квадратных уравнений». 

Обучающая цель: Коррекция умений и навыков;  учащиеся должны знать формулы корней квадратного уравнения, теорему Виета, уметь решать квадратные уравнения всех видов – неполные, приведенные, полные, решать задачи с помощью составления квадратных уравнений.

Развивающая цель: Развивать память, мышление учащихся, вычислительные навыки, интерес к предмету, коммуникативность, навыки самостоятельной работы.

Воспитательная цель: Воспитывать у учащихся чувство ответственности за свой труд – учебу, чувство товарищества, взаимопомощи и взаимовыручку.

Форма урока: Групповая работа учащихся.
Метод: Частично-поисковый.

Принцип: Создание мотивации, использование в качестве побудительного начала желание обучаемого решать проблему на основе                        дифференцированного и индивидуального подхода к учащимся.
Функции учебного процесса: Коррекция и совершенствование учебных умений и навыков, подготовка к контрольной работе.
Большое значение при изучении математики имеет интерес, являющийся, в свою очередь, следствием увлекательности самой математики, её идей, логического построения, практических применений. 
Оборудование: Интерактивная доска.  Презенация  к уроку. Карточки-задания для групп. Карточки-информаторы. Тесты.
Ход урока:
I этап: Организационный.
Тема урока: Путешествие в историю «Решение задач с помощью квадратных уравнений».
Цель урока: Повторить все правила и формулы решения квадратных уравнений, рассмотреть  решение задач с их применением.

II этап: Фронтальное повторение.
Вопросы для повторения:

1. Какие уравнения называются квадратными?

2. Виды квадратных уравнений.
3. Записать I формулу, II формулу для корней квадратного уравнения.
4. Как читается теорема Виета?  Обратная теорема, теореме Виета.?
5. Какое квадратное уравнение называется приведенным?

Решить устно уравнения:

x2=9 (Ответ: -3; 3)
3x2=300 (Ответ: -10; 10) 
2x2-8=0 ( Ответ: -2; 2)
x2-3x=0 (Ответ: 0; 3)
x2+6x+9=0 (Ответ: -3)

x2-10x+25=0 (Ответ:5)

x2+16x+63=0 (Ответ: -9, -7)

x2-3x+2=0 (Ответ: 2, 1)

Решить самостоятельно в тетради уравнения. Трое учеников решают у доски. Для учащихся, которые по той или иной причине будут иметь затруднения при решении квадратных уравнений, предлагаются карточки-информаторы, которые содержат справочный материал. (см. Приложение 2 и 3). 
2y2-3y-5=0 (D=49=>два корня, y1=-1, y2=2,5)
2p2-7p+30=0 (D=-191<0=>нет корней)

-3x2-14x+16=0 (D=1=>два корня, x1=8/3, x2=2)
Проверка решения.

По усмотрению учителя можно провести тест. (см. Приложение 1.)
III этап. Решение задач.
Историческая справка с презентацией, подготовленная учащимися (одним учащимся или группой учащихся).
 Математика – это история, история развития человеческой мысли, интеллекта. А когда люди научились решать квадратные уравнения?

Древние греки - Евклид и другие ученые - решали геометрическим путем. Задачи, которые они решали, имели практическую направленность. Например, найти сторону квадрата по его площади, или радиус круга тоже по площади.

В Древнем Вавилоне образованные люди (это были жрецы и чиновники) умели решать задачи на определение длины и ширины прямоугольника по площади и периметру.
Багдад 9 век. Математик аль-Хорезми предлагает правило решения квадратных уравнений в точности соответствующее действиям по нашим формулам, но изложено риторически.
Задачу x2+10x=39 он формулировал так: квадрат и десять его корней равно 39. Затем дальше действовали по правилу и поверьте, считали устно, но очень быстро, находя корни таких уравнений. 

Выдающийся французский математик 16 века Франсуа Виет ввел для коэффициентов буквы и получил равенство, связывающее корни уравнения (и не только второй степени):
По праву в стихах быть достойна воспета 

О свойствах корней теорема Виета.   
????????????????????

Класс разбит на группы. В каждой группе учащиеся одного уровня по3-4 человека.
Итак, ребята, отправимся в путешествие. Каждой группе предлагается получить путёвки.
1. В Древнюю Грецию.
2. В Древние Вавилон.
3. В арабский Багдад 9 века.
4. Во Францию 16 века.
5. В современную мастерскую.
6. Компьютерный центр.
        Каждая группа получает «путевку», следующего содержания:

1. Древняя Греция.
2. Найти сторону квадрата, площадь которого равна 81 см2 (Ответ: 9 см).

3. Известно, что площадь круга вычисляется по формуле S=Пr2. Каков радиус круга r, площадь которого 300 см2 (П≈3) (Ответ: r=10 см).
4. Сколько времени будет падать камень, брошенный с высоты 12 м башни? (Ответ: t = 
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с). Используйте формулу S=(gt2)/2, g≈10 м/с2. 
Древний Вавилон.
1. Найдите стороны прямоугольника, длина которого на 4 см больше ширины, а площадь равна 60 см2. (Решение: х(х+4)=60. Ответ: 6м,10 м).
2. Периметр прямоугольника 62 м. Найдите его стороны, если площадь прямоугольника 210 м2 (Решение: х(31-х)=210.  Ответ: 10 м, 21м).

Арабский Багдад.
1. Произведение двух последовательных натуральных чисел больше их суммы на 109. Найдите эти числа. ( Решение: одно число х, второе (х+1). х(х+1)-(х+х+1)=109, D=441, x1=-10, x2=11. Ответ: -10 и -9, 11 и 12).
Франция 16 век.
1. В уравнении х2+px-35=0 один из корней равен 7. Найдите другой корень и коэффициент p. ( Ответ :-5, -2).

2. Один из корней уравнения х2-13х+q=0 равен 12,5. Найдите другой корень и коэффициент q. (Ответ: 6,25).

Современная мастерская.
1. Изготовить прямоугольник, если известно, что одна из сторон на 14 см больше другой, а диагональ прямоугольника равна 34 см ( Решение: х2+(х+14)2=342. Ответ: стороны 16 см и 30 см).
2. Изготовить прямоугольный треугольник, если один из катетов на 3 см меньше гипотенузы, а другой на 6 см меньше гипотенузы ( Решение: (х-3)2+(х-6)2=х2. Ответ: катеты 12 см и 9 см, гипотенуза 15 см).
Компьютерный центр. 
Составить программу для нахождения коэффициентов приведенного квадратного уравнения, используя язык визуального объектно-ориентированного программирования Visual Basic (с помощью которой можно будет осуществлять проверку решения уравнений).
Решение: 
Объектно-ориентированное программирование – это методология программирования, которая основана на представлении программы в виде совокупности объектов. Процесс разработки программы в среде визуального объектно-ориентированного программирования сводится к выбору набора объектов и их свойств, заданию событий и процедур их обработки, которые в совокупности обеспечивают решение поставленной задачи.

Цель программы: вычисление коэффициентов b и c по заданным корням.

 Набор управляющих элементов (выполняют определенные, уже запрограммированные функции): Label, TextBox, CommandButton.

Значения корней Х1 и Х2 будем вводить в текстовые поля, которые названы kor1и kor2, а выводится коэффициенты будут в текстовых полях txtB и txtC, которые получаются в результате событийных процедур 

1. Находим коэффициент B
Private Sub kofb_Click()

txtB = -kor1 - kor2

End Sub

2. Находим коэффициент С
Private Sub kofc_Click()

txtC = kor1 * kor2

End Sub

Запускаем проект. Для ввода корней устанавливаем курсив в текстовых полях «kor1» и «kor2» и вводим корни. Вывод коэффициентов произойдет после щелчка по кнопке «В=», а затем по кнопке «С=» (Программа находится в папке «программа Виет»).

Каждая группа готовит отчёт о «путешествии» либо на доске, либо в виде презентации на интерактивной доске.
По ходу урока работы проверяются историками-экспертами, с применением программы, составленной программистами компьютерного центра. Оценки выставляют эксперты вместе с учителем.
IV этап.  Домашнее задание. Параграф 8 повторить, №656(б,г,е), №676, №568, дополнительное задание №667 (по желанию).

V этап. Итог урока.
Учитель  анализирует работу групп учащихся, подводит итоги урока, даёт рекомендации учащимся по подготовке к контрольной работе.
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